

# 承前启后弘扬新 乘风破浪勇向前

## ——金陵图书馆 2022 年工作计划

2022 年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，金陵图书馆将在上级主管部门的正确领导下，依照“十四五”相关战略部署，把握新时代发展机遇，贯彻新组织文化理念，秉持“传承文明，服务社会”的使命宗旨，着力围绕以下几个重点展开工作：

### 一、深耕文献资源建设 筑牢阵地服务基石

2022 年金陵图书馆将充分发挥新成立的资源建设发展委员会作用，立足于自身优势特色资源，精筑馆藏体系，保障借阅服务，着重强化“资源先行”的“文献+”理念，持续推动文旅融合、文学之都、南京学、少儿专题、阅读疗愈等主题馆藏文献建设。同时，金陵图书馆将继续通过“你选书 我买单”读者荐购和“书服到家”信用网借等创新借阅方式，满足阅读需求，丰富阅读体验，有效带动文献资源建设。在数字资源建设中，2022 年金陵图书馆将持续推动地方数字文献建设和数字资源联采工作，在促进全市商购数字资源馆藏均衡分布的同时，进一步活化古籍、地方文献资源，构建一批能体现南京地方特色的数字资源库。

此外，2022 年将以技术赋能阵地服务方式，智慧优化服

务手段，一方面通过图书盘点机器人、AR 智能导航、景区自助借还机等设备有效提升工作效能。另一方面，通过更新管理系统、开放新网站等方式，提升图书借阅和知识检索效率，全面优化读者图书馆使用体验。

## 二、优化阅读活动品质 提升宣传推广能力

2022 年金陵图书馆将充分发挥公共图书馆在全民阅读中的主阵地作用，以“阅美四季”阅读推广活动体系为引领，以“4·23”世界读书日和“阅读生活美 书香朋友圈”——南京市第三届公共图书馆读者节两大系列活动为契机，对活动进行精细化、规范化管理，提升活动品牌性、延续性的同时，针对特殊群体尤其是未成年人、视障读者等人群，努力探索新方式和挖掘新需求，积极将平等、公益、温情和专业的服务推介给每一位市民，打造儿童友好、博爱至善的城市形象窗口。在宣传推广方面，金陵图书馆将全面贯通内外宣传工作渠道，统筹线上线下宣传阵地，在做好微博、微信、《金图之窗》等传统媒介运行的基础上，以新媒体工作室、吉祥物绘本漫画等新形式赋能，打造全媒体阅读推广活动传播矩阵，形成泛在化、数字化语境下的新型图书馆阅读推广服务。

金陵图书馆还将通过“向内挖潜力 向外联合作”的内外双向拓展，进一步提升阅读推广发展的水平和效率。对内，

充分挖掘馆员、读者、志愿者、专家的潜力和影响，组建多元化阅读推广分享人队伍，聚力“阅美分享团”阅读宣讲体系创建；对外继续以南京“世界文学之都”等建设为抓手，紧密联系社会各界力量，统筹整合相关阅读品牌，广泛合作开展各类“文都文学季”主题阅读推广活动，将各方社会资源整合纳入“阅美”阅读品牌体系，形成特色鲜明、融会贯通的“文都”品牌合力。

### **三、备战评估定级工作 践行目标考核机制**

第七次全国县级以上公共图书馆评估定级工作将在2022年正式启动，在评估定级的同时也将为金陵图书馆下一步工作指明发展方向。借着此次评估的东风，金陵图书馆将进一步夯实业务建设，加强队伍建设，提升整体服务效能，坚持自我加压，争取有利条件，充分推动全市图书馆事业发展，真正达到“以评促建、以评促管、以评促用、以评增效”的效果。

为此，2022年金陵图书馆将积极做好评估工作响应和应对，从服务效能、业务建设、保障条件等考评指标出发，结合图书馆自身发展和部门工作实际，面向全馆部门围绕业务绩效与内部管理两部分进行高质量考核。2022年的考核将继续以年初馆领导班子与各部门签订的《年度部门目标考核责任书》等为主要考核依据，将各部门业务指标细化分解，按

时段落实工作任务。考核采取“定量评价+定性评价”相结合的综合考核办法，通过座谈汇报、查阅台账、现场交流、个别谈话等方式，了解各部门工作情况并作出相应指导。2022年，高质量发展考核将作为一项基于评估的制度化、标准化、常态化工作，有序、高效推进，并与主管局的相关考核相结合。

#### **四、推进共建共享联动 纵横跨界跨域发展**

2022年金陵图书馆将在“南京共享图书馆”这一新型总分馆体系的基础上，进一步突出重点、明晰特色，以“区域携手联动 读者阅美共享”为主题，琢石成玉，共创共享。市区联动工作是南京共享图书馆发展的起点和基础，2022年金陵图书馆将继续强化市区业务联系和资源整合工作，建立起切实有效、具有较强操作性的联动工作制度，引导市、区、街道社区联合织密公共文化服务网络，从主题联动、业务联动、资源联动、活动联动等方面形成全市图书馆事业发展共同体。在学术研究方面，金陵图书馆将和南京图书馆学会紧密合作，以学会为平台依托加大行业人才培养力度，在全市范围内广泛开展市级课题研究、学术论文征集等工作，提升全市图书馆学术和业务水平。

2022年为贯彻《南京都市圈发展规划》文件精神，金陵图书馆将充分利用南京区域中心城市的特殊地位和优势，带

领市区各馆在既有合作平台上，正式牵头成立南京都市圈公共图书馆共享发展协作体，推动都市圈各城市文旅事业发展。在此基础上，金陵图书馆还将主动作为，进一步深化区域间交流协调，积极参与驻宁高校、全省及长三角各类型联盟建设，寻求跨区域和层级的业界合作，让公共图书馆成为跨越时空局限的文化纽带和精神依靠。

## **五、聚焦制度管理体系 夯实事业发展保障**

为推动图书馆内部控制工作的开展，建立健全科学高效的自我约束和监督体系，金陵图书馆于 2021 年编定了全馆内部控制规章汇编，组建成立了内部控制领导、工作和评价小组。内部控制和制度建设也是 2022 年金陵图书馆的重点工作之一。金陵图书馆将以“目标 绩效 关怀 合作”的管理理念为依托，继续建立完善风险、权力、岗位、责任、制度、流程有机结合的、完备的内部控制体系，一方面对《制度汇编》进行从全馆到部门，各个层面宣传、学习、培训，另一方面开展单位内部控制报告系统填报工作，全面实施规范化管理，形成完善的内部控制和规章制度的执行机制。

2022 年党的二十大即将召开，金陵图书馆将乘风破浪，继续以党建工作为抓手，强化党组织党风廉政、意识形态方面的学习教育，严格执行相关规定和财经纪律。不断优化“金优计划”，推进“一旗双星”“金图之星”等党群评选、

考核工作，推动人才队伍的科学化、目标化管理。此外，面对疫情依然不能掉以轻心。2022年金陵图书馆也将继续绷紧疫情防控和安全生产的神经，完善安全生产管理、疫情防控制度，加强安全生产隐患排查治理和风控管控机制，提高抵御安全风险和疫情防控能力，为图书馆事业发展提供坚实的保障和支撑。同时，推进申报及创建“南京市文明单位”，配合全市及上级主管部门完成文明城市复查、文明典范城市创建工作，为城市发展贡献力量。

大舸中流下，青山两岸移。新征程承前启后前景壮阔，新蓝图振奋人心阅美至善。2022年，金图人将踔厉奋行，笃行不怠，致广大而尽精微，真正把金陵图书馆一步一步建设成为市民的精神家园、政府的决策参考、社会的知识宝库。让金陵图书馆成为南京这座“世界文学之都”高质量发展不可或缺的书香力量！让图书馆成为南京“全面建设社会主义现代化典范城市”的刚需力量！